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AS QUESTÕES 36 E 37 DEVERÃO SER RESPONDIDAS A PARTIR DA OBSERVAÇÃO DA CARTA 
ABAIXO. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 36  
 
Considerando-se que a reta delimitada pelos pontos A e B da carta topográfica possui 3,5 cm de com-
primento e que a distância real entre os dois pontos é de 1750 metros, a escala da carta topográfica 
está CORRETAMENTE indicada em: 
 
a) 1: 5000 
b) 1: 10000  
c) 1: 50000 
d) 1: 100000 
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QUESTÃO 37  
 
Comparando-se as retas representadas pelos pontos A–B e C–D, é INCORRETO afirmar que: 
 
a) o gradiente topográfico é menor no segmento A–B. 
b) a declividade da vertente é mais acentuada no segmento C–D. 
c) os tamanhos dos segmentos das vertentes A–B  e C-D são semelhantes. 
d) a vertente A–B  apresenta orientação Norte – Sul. 
 

QUESTÃO 38  
 
O Pantanal Mato-grossense é uma região que apresenta um dos ecossistemas mais diversificados do 
mundo. Entre as características desse bioma, é INCORRETO afirmar: 
 
a) A cobertura vegetal possui formações diversificadas que se apresentam sob a fisionomia de cam-

pos, cerrados ou matas. 
b) A composição florística inclui espécies da mata amazônica, cerrado, caatinga e outros biomas 

brasileiros. 
c) A planura do relevo é reflexo do amplo processo de deposição realizado pelo rio Paraguai e seus 

afluentes, o que não implica uniformidade paisagística.  
d) A baixa variabilidade sazonal dos elementos temperatura e precipitação se reflete na fisionomia e 

comportamento das espécies locais. 
 

QUESTÃO 39  
 
A variabilidade do balanço radiativo terrestre determina a ocorrência de variações sazonais de elemen-
tos climáticos, como temperatura e precipitação, dentre outros. Tais variações podem ser acentuadas 
ou reduzidas através da interação com as atividades antrópicas e seus produtos. Constituem fenôme-
nos atmosféricos que podem ser modificados pela interação com as atividades humanas, EXCETO: 
 
a) inversão térmica 
b) ilha de calor 
c) radiação solar 
d) efeito estufa 
 

QUESTÃO 40  
 
A teoria da Tectônica de Placas explica como a dinâmica interna da Terra é responsável pela estrutura 
da litosfera, sendo INCORRETO afirmar: 
 
a) A litosfera é a parte rígida que compõe a crosta terrestre; é segmentada em placas que flutuam 

em várias direções sobre o manto. 
b) O movimento das placas pode ser convergente ou divergente, aproximando-as ou afastando-as, 

ou ainda deslizando-as uma em relação à outra. 
c) A tectônica é responsável por fenômenos como formação de cadeias montanhosas, deriva dos 

continentes, expansão do assoalho oceânico, erupções vulcânicas e terremotos. 
d) As placas continentais e oceânicas possuem semelhante composição mineralógica básica, uma 

vez que essas placas compõem a crosta terrestre. 
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QUESTÃO 41  
 
Ao se analisar a dinâmica demográfica no Brasil, percebem-se contextos espaciais diferenciados. Ca-
racterizam essa dinâmica, EXCETO: 
 
a) Nas diversas regiões brasileiras, o êxodo rural é um processo inexpressivo em função do pequeno 

número dessa população no Brasil. 
b) Os maiores índices relativos de crescimento populacional decorrente do processo migratório ocor-

rem nas regiões Norte e Centro-Oeste. 
c) O deslocamento da população, em geral, não é acompanhado pela infra-estrutura urbana e oferta 

de trabalho necessárias à absorção dessa mão-de-obra. 
d) A diferenciação migratória inter-regional é decorrente predominantemente de reflexos da conjuntu-

ra política e econômica. 
 

QUESTÃO 42  
 
No processo de industrialização brasileira, entre os fatores que se destacam como fundamentais, é 
INCORRETO afirmar: 
 
a) Embasou-se inicialmente em bens de consumo não duráveis, atendendo necessidades básicas da 

população, para mais tarde implantar indústrias de base. 
b) Embasou-se na produção para o mercado interno, que se consolidou como um amplo mercado, 

exigindo produtos de tecnologias de ponta cada vez mais sofisticados. 
c) Concentrou-se no Sudeste/Sul, fundamentalmente no eixo SP/RJ, favorecido pela concentração 

do capital. 
d) Promoveu uma intensa substituição da força de trabalho rural/urbana, independentemente das 

vagas na atividade industrial. 
 

QUESTÃO 43  
 
A agricultura brasileira apresenta grandes discrepâncias em relação à modernização do setor, sendo 
INCORRETO afirmar: 
 
a) A mecanização reduziu a necessidade do trabalho no campo, agravando os conflitos pela posse 

da terra. 
b) A modernização favorece a diversificação e qualificação da produção, de acordo com os interes-

ses dos principais mercados. 
c) A modernização contribuiu para amenizar as disparidades regionais e fundiárias no País. 
d) As novas técnicas de manejo estimularam a necessidade de qualificar a força de trabalho. 
 

QUESTÃO 44  
 
O atual quadro energético brasileiro apresenta particularidades de diversificação que parecem favore-
cer as perspectivas do setor. Entre esses aspectos, é INCORRETO afirmar: 
 
a) O governo recentemente anunciou o equilíbrio entre a capacidade de produção e a demanda de 

consumo de petróleo, favorecendo suas relações comerciais internas. 
b) A posição geográfica e o ambiente físico do Brasil são privilegiados para o desenvolvimento do 

biodiesel como matéria-prima tropical. 
c) O País alcançou um desempenho satisfatório de desenvolvimento tecnológico, ampliando as po-

tencialidades do setor. 
d) A expectativa de auto-suficiência imediata em gás natural é estratégica para amenizar possíveis 

conflitos políticos continentais. 
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QUESTÃO 45  
 
A economia brasileira não tem acompanhado o crescimento alcançado por algumas outras nações 
emergentes. São fatores que condicionam essa realidade, EXCETO: 
 
a) Sua dependência frente às potências capitalistas, mesmo emergentes, torna o País subordinado 

aos interesses externos. 
b) As relações comerciais com países de economia mais estável favorecem suas estratégias de de-

senvolvimento social, ao garantirem estabilidade financeira. 
c) A globalização enfraquece as possibilidades de regionalização de mercados, por ser um processo 

complexo e interdependente. 
d) A produção de melhor qualidade e preço é destinada às exportações, deixando os excedentes 

para o mercado interno. 
 

QUESTÃO 46  
 

 
"Para produtos e capital, a globalização acabou 
com as fronteiras. Para pessoas, não." 

(Época, 03/07/06, p.38) 
 

A diferença de nível de vida leva milhares de habitantes de países pobres a tentar a busca de novas 
oportunidades nos países ricos, gerando problemas de imigração. Nesse contexto, é INCORRETO 
afirmar: 
 
a) A motivação que impulsiona o processo migratório, antes de ser um processo de expulsão pela 

falta de perspectiva de trabalho no país de origem, é resultante da atração que os países ricos e-
xercem sobre os países pobres. 

b) As restrições impostas à migração têm gerado políticas cada vez mais rígidas de controle de fron-
teiras, condicionando o surgimento de inúmeros itinerários de rotas não convencionais. 

c) A acolhida e a rejeição da mão-de-obra do imigrante são partes de um mesmo processo: países 
ricos precisam de sua força de trabalho para tarefas menos qualificadas ao mesmo tempo em que 
desenvolvem resistência contra suas características culturais/étnicas. 

d) As migrações internacionais não foram estancadas pelo processo de globalização, pois, a despei-
to de uma considerável geração de trabalho nos países fonte de migrantes, a globalização tem 
contribuído, dentre outras coisas, para a primarização das economias, concentração de renda e 
ampliação das desigualdades sociais nos países periféricos. 

 
QUESTÃO 47  

 
A extração mineral é uma atividade econômica que, em geral, gera reflexos ambientais, sendo         
INCORRETO afirmar: 
 
a) As avançadas tecnologias utilizadas pelas grandes empresas de mineração que atuam em escala 

transnacional impedem a degradação ambiental. 
b) A extração clandestina e o contrabando acarretam grandes prejuízos, como o não-recolhimento de 

tributos e a desconsideração da legislação ambiental. 
c) Nos países periféricos, a falta de controle eficaz das áreas de garimpo agrava a depredação dos 

recursos minerais e o ambiente do entorno. 
d) Os recursos hídricos são os mais afetados pela extração e lavagem de minérios, mas há proble-

mas graves também com os solos e a cobertura vegetal. 

QUESTÃO 48  
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Os países periféricos têm dificuldades para superar o subdesenvolvimento. São fatores estruturais que 
agravam essa realidade, EXCETO: 
 
a) A renda e o poder de decisão estão concentrados em um pequeno grupo de interesses. 
b) O poder de atração que os países centrais exercem sobre a mão-de-obra dos países periféricos 

prejudica o desenvolvimento do trabalho nesses Estados. 
c) O processo de transnacionalização limita as ações do Estado no controle das importações / expor-

tações. 
d) O maior fluxo de capital e de produção é direcionado para os interesses das grandes nações im-

portadoras. 
 
 

QUESTÃO 49  
 
Durante a última década, a União Européia viu crescer o número de países membros, em um rápido 
processo de expansão para leste. No momento, um novo grupo de países pleiteia sua filiação ao blo-
co: Bulgária, Romênia e Turquia. Dentre esses, a Turquia é o que tem suscitado maiores controvérsias 
entre os membros.  Sobre os fatores que envolvem a resistência à inclusão da Turquia, é CORRETO 
afirmar que: 
 
a) a Turquia pode não ser considerada um país europeu, posto que a maior parte do seu território se 

encontra no continente asiático. 
b) a Turquia possui pretensões hegemônicas sobre as antigas áreas do Império Otomano na Europa, 

correspondentes às atuais Bulgária, Romênia e outros países. 
c) A Turquia possui população predominantemente muçulmana, gerando desconfianças em um bloco 

predominantemente cristão. 
d) A Turquia constitui um país laico, onde Estado e Igreja estão separados, o que pode gerar confli-

tos religiosos internos e em outros países do bloco. 
 
 
QUESTÃO 50  

 
O recente conflito na fronteira Líbano-Israel possui como característica fundamental que o distingue 
de antigos focos de conflito regional no Oriente Médio: 
 
a) envolve um Estado e um grupo extremista, determinando diferentes formas de confronto armado. 
b) possui nuanças étnico-religiosas entre as partes envolvidas. 
c) trata-se de conflito direto entre Estados independentes e  seus exércitos. 
d) constitui reflexo de antigas e modernas políticas intervencionistas de potências estrangeiras na 

região. 
 


